L] UNITE I

UREME

I. ESEYSIZ UREME
A. Boliinme
B. Tomurcuklanma
C. Sporlanma
D. Vejetatif Ureme
II. ESEYLI UREME
A. Izogami
B. Heterogami
C. Konjugasyon
D. Hermafroditizm
E. Partenogenez
III. CICEKLI BITKILERDE ESEYLI UREME
A. Cigegin Yapist
B. Tozlasma ve Dollenme
C. Tohum ve Meyve
IV. HAYVANLARDA DOLLENME
A. D1s Dollenme
B. i¢ Déllenme
V. INSANDA UREME SIiSTEMI
A. Disi Ureme Sistemi ve Hormonal Kontrolii
B. Erkek Ureme Sistemi ve Hormonal Kontrolii
C. Dollenme
VI. UREME SISTEMININ SAGLIGI
OGRENDIKLERIMIiZi PEKISTIRELIM
OZET
ARASTIRMA ve UYGULAMALAR
OKUMA PARCASI
TESTI




BiYOLOIJi 4

@ BU UNITEDE NELER OGRENECEGIZ? @[l

Bu iiniteyi bitirdiginizde,
¢ Uremeyi tanimlayacak,
*  Ureme ¢esitlerini sdyleyecek,
* Eseyli liremenin egeysiz liremeye gore iistiin olan yonlerini bilecek,
* Cicekli bitkilerde eseyli liremenin nasil gerceklestigini kavrayacak,
* Hayvanlarda dollenme ¢esitlerini sdyleyecek,
* Ic dollenmenin dis dollenmeye gore iistiin olan yonlerini bilecek,
* Insanda iireme sistemini aciklayacak,
 Ureme sisteminin ¢calismasinin hormonlarla kontrol edildigini 6grenecek,

* Ureme sisteminin sagligint korumanin 6nemini 6greneceksiniz.

(ﬁ& BU UNITEYI NASIL CALISMALIYIZ? ,@ED

¢ Konulan dikkatlice okumalisiniz.

* Konulart kavrayabilmek i¢in konular arasindaki baglantilar1 kurmaya
calismalisiniz.

e Boliim test sorularim cevapladiktan sonra kitabinizin sonundaki cevap anahtariyla
karsilastiriniz. Eksiginiz varsa onlar1 gidererek bir sonraki konuya ge¢iniz.
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UREME

Cevremizi inceledigimizde yasadigimiz ¢evrede ¢ok cesitli canlilarin oldugunu
goriiriiz. Bu canlilardan bazis1 kendilerine benzeyen canlilar meydana getirir. Ornegin
bir bakteri hiicresi yirmi veya otuz dakikada bir boliinerek kendine benzeyen yeni
bakteri hiicreleri meydana getirebilir. Bazi canlilarda ise bir tiiriin degisik ozelliklere
sahip farkli cesitlerini gormek miimkiindiir. Ornegin, Van kedisi, Ankara kedisi, Iran
kedisi vb. bu kedilerin kendilerine 6zgii 6zellikleri bulundugunu goriiriiz. Bu drnekten
yola ¢ikarak “Acaba, bir cok canlida goriilen bu cesitliligin nedeni nedir?” diye bir soru
aklimiza gelebilir.

Canlilarin genel 6zelliklerinden biri iireyebilmeleridir. Yukarida verilen bakteri
orneginde oldugu gibi bazi canlilarda iireme esey hiicreleri olmaksizin gerceklesir. Bu
nedenle bu canlilarda iireme, sadece ¢cogalma seklinde goriiliir. Cesitlilik yoktur. Buna
ragmen kedi cesitleri 6rneginde oldugu gibi, bazi canlilar, yumurta ve sperm adi
verilen iki farkli esey hiicresi olusturabilir. Disi ve erkek olmak iizere iki farkli bireye
ait olan bu esey hiicrelerinin birlesmesi sonucu yeni genetik 6zelliklere sahip yavrular
meydana gelir. Bu ¢esit iiremede, ana ve babanin genlerinin bilesiminden olusan gen
kombinasyonuna sahip yeni yavru bireyler goriiliir. Boylece canlilar sahip olduklar1 gen
kombinasyonunu bir sonraki kusaga aktarabilirler ve bu sekilde tiir i¢i cesitlilik
gerceklesmis olur.

(‘ Canlilar tiirlerinin devamliligini iireme ile saglarlar.

Canlilar aleminde iireme, eseysiz ve eseyli lireme olmak iizere iki sekilde olur.

I. ESEYSiZ UREME

@ Boliinme olgunluguna erisen bir canlinin esey hiicresi olusturmadan kendisine
benzer yavrular meydana getirmesine eseysiz lireme denir.

Eseysiz Ureme Cesitleri :

A. Boliinme :

Boliinme, boliinme olgunluguna erismis bir hiicrenin enine veya boyuna
boliinmesiyle iki yavru hiicrenin meydana gelmesidir.

Boliinme, bakteri ve 6gleneda boyuna boliinme, paramesyumda ise enine boliinme
seklindedir (Sekil 1.1).
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Sekil 1.1 Paramesyumda egeysiz iireme.

B. Tomurcuklanma :

Tomurcuklanma, bir hiicrelilerden bira mayasinda, sélenterelerden hidrada ve
bazi bitkilerde goriiliir.

Boliinme olgunluguna erisen ata hiicrede bir ¢ikinti olusur. Bu ¢ikintinin boliinerek
ata canlidan ayrilmasi ve gelismesi ile yeni bir canli meydana gelir. Bu yeni canli, ana
canlidan bagimsiz yasayabildigi gibi ana canli ile birlikte koloniler halinde de
yasayabilir.

Lonrurvuk

Sekil 1.2 Hidrada tomurcuklanma ile tireme.
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C. Sporlanma :

Sporlanma, bazi bir hiicreli canlilarda, mantarlarda, egrelti otlarinda vb. goriiliir.
Sporlar, iizerinde saglam yapili bir ortii bulunan 6zellesmis hiicrelerdir. Sporlarin
tizerindeki ortii, agir1 sicak veya soguk gibi olumsuz ortam kosullarina karg1 sporlarin
dayanmasini saglar. Sporlar, ortam sartlarinin elverisli olmas1 durumunda yeni bir canli

meydana getirir.
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Sekil 1.3 Mantarlarda sporla iireme.

D. Vejetatif Ureme :

@ Ana bitkinin govde, dal, yaprak gibi organlarinin déllenme olmaksizin geliserek
yeni bitkiyi olusturmasina vejetatif ireme denir.

Vejetatif Ureme, yiiksek yapili bitkilerde goriilen eseysiz iireme seklidir. Muz,
cekirdeksiz iizlim, kavak, sogiit gibi ticari bitkiler tohum iiretme yeteneklerini
kaybetmislerdir. Bu gibi bitkiler vejetatif iireme yolu ile eseysiz ¢ogalabilirler. Cilek
bitkisinin siiriiniicii gdvdesindeki goz adi verilen boliimiinden geng bir cilek bitkisi
olusumu, patates bitkisinin yumru goévdesinin géz (nodyum) adi verilen boliimiinden
yeni patates bitkisinin olusumu vejetatif tiremeye drnek verilebilir (Sekil 1.4).

Sekil 1.4 Cilek bitkisinde vejetatif iireme.
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(‘“ Bir kavak agacinin yan dallarindan ayirdigimiz bitki organini topraga dikerek
iiretmemiz hangi ¢esit liremeye ornektir?

Asagida eseysiz iireme ile ilgili ornekler karigik olarak verilmistir. Buna gore bu
orneklerin karsilig1 olan iireme seklini belirtiniz :

Ornek 1 -

Misafirlige gittigimiz bir evde begendigimiz ¢icekten bir dali alip su igerisinde bir
stire beklettikten sonra saksiya yerlestirerek biiylimesini saglayabiliriz. Bu sekilde yeni
bir bitki liretme hangi iireme seklidir?

Ornek 2-

Cogu kez annelerinizin, evde hamur isi yaparken yarisina kadar 1lik su ile dolu bir
cay bardaginin icerisine yeteri kadar bira mayasi atarak bir ¢ozelti hazirladigini, bu
cozeltiyl hamurun igerisine katip hamurun kabarmasim sagladiklarimi gormiissiiniizdiir.

Bu sekilde hamurun kabarmasi, bira mayasinin liremesi ile olur. Bu hangi iireme
seklidir?

Ornek 3 -

Cogumuz marketlerden aldigimiz kiiltiir mantarlarinin nemli yerlerde 6zel sartlar
altinda tretildigini biliriz. Kiiltliir mantarlarinin tireme sekli nedir?

||||» Eseysiz tiremede bir canli, baska bir canliya gerek duymadan kendi viicudundan
kendisinin benzeri olan canlilar meydana getirir. Eseysiz liremenin 6zelligi disi ve erkek
gibi iki farkli esey olmadan iiremenin gergeklesmesidir. Bir canli, disi ve erkek bireye
ait olan yumurta ve sperm adini verdigimiz gametler olmaksizin ¢cogaldigi igcin bu tiir
liremede genetik cesitlilik yoktur. Bu nedenle yavru hiicrelerin genetik yapisi ile ata
hiicrenin genetik yapist aynidir:

(‘ Eseysiz iiremede ata hiicre ile yavru hiicrelerin genetik yapisinin ayni olmasimnin
sebebi nedir?
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II. ESEYLI UREME

@ Disi ve erkek olmak iizere iki farkli eseye ait degisik genetik 6zellikteki
gametlerin birlesmesi ile meydana gelen ilireme sekline eseyli lireme denir.

Eseyli iireme yiiksek yapili hayvanlar ve bitkilerde goriiliir. Ayrica, eseysiz
cogalan bakteri, paramesyum gibi tek hiicreli canlilarda da bazen eseyli ¢ogalma
goriiliir.

Eseyli tiremede iki temel olay vardir :
Mayoz Béliinme :

Disi ve erkek bireye ait 6zellesmis lireme organlarinda mayoz boliinme sonucu
tireme hiicreleri olan gametler meydana gelir. Gametler birer yumurta ve sperm hiicresidir.
Gametlerdeki kromozom sayisi, viicut hiicrelerinin kromozom sayisinin yarisi kadardur.
Gametler haploit yapida (n kromozomlu) 6zellesmis hiicrelerdir. Bunlar diploit yapida
(2n kromozomlu) esey ana hiicrelerinden mayoz boliinme ile olusur.

Mayoz béliinme sirasinda krossing-over (parca degisimi) goriilmesi, canlhilar
aleminde tiirler arasinda ve tiir i¢inde genetik ¢esitliligi artirir. Bu durum, degisen gevre
kosullarina daha dayanikli olan bireylerin olusumunu saglar. Bu sekilde yeni olusan
bireylerin bulunduklari cevre igerisinde yasama ve ilireme sansi artar. Bireyin yasadigi
cevreye uyumu kolaylasir (adaptasyon).

”“» Disi ve erkekte 6zellesmis lireme oﬂrgan]an vardir. Disi lireme organina ovaryum,
erkek tlireme organina testis denir Ureme organlarinda mayoz béliinme sonucu
gametler olusur. Ovaryumda mayoz béliinme sonucu yumurta iiretilir. Testiste ise
mayoz béliinme sonucu sperm liretilir.

Doéllenme :

@ Doéllenme, haploit yapida olan bir yumurta ve bir spermin birlesmesine denir.
Dollenme sonucunda diploit yapiya sahip olan zigot (dollenmis yumurta hiicresi)
olusur. Zigot, bir takim kromozomu yumurta ile anneden, bir takim kromozomu da
sperm ile babadan alir.

”“» Eseyli iireyen canlilarda disi canli, sahip oldugu genleri yumurtasi ile erkek canli
ise spermi ile bir sonraki kusaga aktarabilir. Dollenme sonucu meydana gelen yavru,
hem anneye hem de babaya ait genleri tasir.

||||» Eseyli iiremede iki farkli ataya ait degisik Ozellikte olan yumurta ve spermin
birlesmesi sonucu her iki ataya ait dzellikleri birarada tasiyan, cevreye daha uyumlu
ve dayanikli bireyler olusur. Bu durum egeyli iiremeyi eseysiz liremeye gore istiin kilar.




(

Spor olusumu ile gamet olusumu arasindaki farkliliklar nelerdir?

”“» Eseysiz liremede, eseyli liremede goriilen mayoz béliinme, gamet olusumu ve
dollenme goriilmez.

Eseyli Uremenin Ozellikleri
1. Mayoz boliinmenin goriilmesi,

2. Mayoz béliinmenin sonucunda yumurta ve sperm adini verdigimiz iki gametin
olusmasi,

3. Gametler olusurken krossing-over adini verdigimiz  parg¢a degisiminin
gerceklesmesi ile canlilarda yeni gen kombinasyonlarinin gériilme olasiliginin
artmasi,

4. Yamurta ve spermin birlesmesi sonucu dollenmenin gerceklesmesidir.

Q (Disi) J (Erkek)
lireme sistemi lireme sistemi
Ovaryum’da Testis te
Esey ana hiicresi : Yumurta ana hiicresi Sperm ana hiicresi
— 2n =46 2n =46
Gamet : Yumurta Sperm
> n=23 n=23
Doéllenme
Zigot
2n =46

Insanin dsi ve erkek iireme sisteminde mayoz béliinme ile gamet olusumu ve gametlerin
dollenmesi sonucu zigot olusumu.
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”“» Viicut hiicreleri diploit kromozom tasir. Ovaryum, yumurta ana hiicresi, testis ve
sperm ana hiicresi de viicut hiicreleri olup diploitti. Gametler (yumurta ve sperm) ise
lireme hiicresi olup haploittir.

(‘“ L yumurta, II. sperm ana hiicresi, 11I. insanin deri hiicresi, IV yumurtalik hiicresi ,
V/ zigot. Verilen terimlerden birisi haploit, digerleri ise diploit hiicrelerdir. Buna gore
verilenlerden hangisi haploit, hangisi ise diploit hiicredir ayirt ederek aralarindaki
farki agiklaymiz?

Eseyli lireme bes grupta incelenir, bunlar :

Y Y Y Y Y

A. Izogami B. Heterogami | | C. Konjugasyon| [E. Partenogenez| |D. Hermafroditizm

— O\

Anizogami Oogami

A. Izogami :

Sekil ve biiyiikliikleri ayn1 olan gametlerin birlesmesi sonucu goriilen lireme
seklidir (Sekil 1.5).

Ulotrix, Chlamydomonas, Spirogyra gibi (yesil alglerde) goriiliir.

B. Heterogami :

Sekil, biiyiikliik ve yap1 yoniinden farkli olan gametlerin birlesmesi sonucu
goriilen tireme seklidir (Sekil 1.5).

Anizogami :

Disi ve erkek gametler sekil ve yap1 yoniinden az farklilik gosterirler. Bu gametlerin
birlesmesi ile goriilen tireme seklidir.

Ornegin, Karayosunu, egreltiotu anizogami ile iirer.

{

IZOGAMI ANIZOGAMI O0GAMI

Sekil 1.5 Eseyli iiremede gametlerin biiyiikliigii ve yapisi canlilarda farkli farklidir.
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Oogami :
Anizogaminin ilerlemis halidir. Gametlerdeki farklilik oldukca fazladir.

Ornegin, insanda disi gamet olan yumurta hiicresi erkek gamete gore cok biiyiik
olup bol sitoplazmali ve hareketsizdir. Erkek gamet ise yumurtaya gore kiigiik olup az
sitoplazmal1 ve hareketlidir (Sekil 1.6).

Sekil 1.6 Elektron mikroskopu altinda spermin yumurta igerisine gidisi ve dollenmenin
gerceklegmesi.

(‘ Eseyli iiremeye 0zgii olup eseysiz iiremede goriilmeyen 6zellikler nelerdir?

C. Konjugasyon :

Bakteri, paramesyum gibi basit yapili canlilarda bazen konjugasyon seklinde eseyli
cogalma goriiliir. Elektron mikroskobu ile yapilan incelemelerde bakterilerde gen
aktarimi gozlenmistir. Buna gore iki bakteri yan yana geldiginde aralarinda olusan
sitoplazmik kopriiler aracilig ile verici bakteriden alic1 bakteriye gen aktarimi olur.
Boylece alict bakteride kendi genlerine ek olarak vericiden gelen genlerle yeni
gen kombinasyonu olusur. Bakterilerde antibiyotiklere diren¢ bu sekilde kazanilir

(Sekil 1.7).
vericl hiicre
alict hucre  konjugasyon — DNA yeul
eslemuesi  Allunis gen
Sekil 1.7 Bakterilerin konjugasyonla iiremesi.
IIII» Bakterilerin antibiyotiklere diren¢ kazanmasi eseyli iireme sekli olan konjugasyon

ile olur
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D. Hermafroditizm :

@ Basit yapili baz1 hayvanlarda ve bitkilerin ¢ogunda ayni bireyde hem disi hem de
erkek iireme hiicreleri iiretilir. Bu canlilara hermafrodit (erselik) denir. Hermafrodit
canlilar kendi kendini dolleyebilir.

Ornegin, giil bitkisini incelerseniz, bitkinin ortasinda bir disi organ1 ve bu disi
organin etrafinda ¢ok sayida erkek organi oldugunu goriirsiiniiz.

Hermafroditlik hayvanlar aleminde basitten karmasiga dogru ilerleyen bir
organizasyon siirecinde gittik¢e azalir. Bu nedenle hermafroditizm ayr1 eseylilige gore
ilkel sayilir.

Ornegin, yassi parazit kurtlar kendi kendini dolleyebilir. Buna ragmen, toprak
solucani, salyangoz gibi canlilar yass1 parazit kurtlara gore daha gelismis canlilardir.
Bunlarda iireme organi olan ovaryum ve testiste gametler farkli zamanda olusur.
Boylece bireyin kendi kendini dollemesi dnlenir. Yine, aym sekilde bir cok bitkide,
gametlerin farkli zamanlarda olugmasi ile bitkinin kendi kendini dollemesi engellenir.

E. Partenogenez :

Arilarda, kralice arinin yumurtasinin dollenme olmadan gelismesi ile erkek arilar
olusur. Erkek arilarin bu olusumu partenogenez olarak adlandirilir. Ayrica arillardan
bagka karincalarin erkekleri, kelebeklerin bazilar1 ve yaprak bitleri gibi hayvanlarda da
partenogenez goriiliir.

Kralice ar1, hayati boyunca erkek ariyla bir defa ¢iftlesir ve aldig1 spermleri kash
bir kesede depolar. Bu kesenin iireme organina acilan kismu bir kapak ile kapalidir.

Kralige arida mayoz boliinme sonucu haploit kromozomlu yumurtalar olusur. Eger
kralice arinmn iireme organindaki kapak acilirsa yumurtalar spermler tarafindan
dollenerek diploit kromozomlu disi arilar olusur. Ar siitiiyle beslenen disi ar1 larvasi
kralice ar1y1 olusturur. Kralice ar1 sadece iliremeden sorumlu olur. Cigek tozu ile
beslenen diger disi ar1 larvalari ise isci arilar1 olusturur. Bu arilar kisir olup kovanin
beslenmesi ve temizlenmesinden sorumludur.

Eger kralige aridan mayoz boliinme sonucu olusan haploit kromozomlu yumurta
hiicresi dollenme olmadan mitoz boliinmeler ile gelisirse haploit kromozomlu erkek
arilar olusur.

-

Eseyli tiremenin tiire sagladig1 yarar nedir?
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@ Disi an d Erkek ar1
2n 0
Mayoz Mitoz
Yumurta Yumurta Sperm
n n n
. N ~~
: Doéllenme
. '
e Zigot
f) : 2n
;0 i Mit l Mitoz boliinme
itoz ; :
i . le gel
q‘:) ' boliinme ile tie gelisme
v gelisme (@) |Disi arilar
< 2n
" | |
E Ar siitii ile Cigek tozu ile
; beslenen beslenen
\
Erkek ar1 Kralice ar1 Isci an
n 2n 2n
Erkek arilar partenogenez ile iiretilir.
||||» Sekle dikkatle bakarsaniz erkek arinin spermi kraligce armin yumurtasindan farkli

olarak mayoz béliinme ile degil mitoz boliinme ile olusur.

@ Eseyli ve eseysiz iiremenin diizenli olarak birbirini takip etmesine metagenez denir
(Dol degisimi).

Ornegin, sitma paraziti plAzmodyumda metagenez goriiliir.

Sitma paraziti plazmodyum hayat devresini insan ve anofel cinsi sivrisinegin
disisi olmak iizere iki konakta gecirir.




BiYOLOIJi 4

-

Plazmodyum insan kaninda sporla iirer.

Anofel cinsi sivrisinegin disisinin tiikriik bezlerinde yasayan plazmodyum,
anofelin kan emmesi ile insan kan dolasimina gecer. Kan dolagimi yolu ile karaciger,
kirmiz1 kemik iligi ve dalaga ulasir. Daha sonra alyuvarlar icerisinde birbirini izleyen
cekirdek boliinmeleri ile biiyiiyerek amip seklini alir. Amip seklini alan bu sporlar
boliinmeye devam ederek alyuvarlarin ceperine dizilir. Bu sekilde alvuyarlarin
ceperine basing yaparak alyuvarlarin parcalanmasina neden olur ve kan plazmasi yolu
ile yeni alyuvarlar icerisine gecer. Yeni alyuvarlar icerisinde boliinmelerine devam eden
bu sporlardan bazis1 disi gameti bazisi erkek gameti olusturur. Bu gametler kanda daha
fazla gelismelerine devam edemez. Bu nedenle gametlerin yasayabilmesi i¢cin anofel
cinsi disi sivrisinege gecmesi gerekir.

Plazmodyum, anofel cinsi digi sivrisinekte eseyli lirer.

Eger sitma nobeti adi verilen ategli titremelerin goriildiigii bir donemde anofelin
disisi sitmali bir insanin kanin1 emerse plazmodyum, sivrisinegin bagirsagina gecer.
Sivrisinegin bagirsaginda disi ve erkek gametler birleserek zigotu olusturur. Zigot
bagirsak epiteline yerlesir. Burada béliinerek yeni sporlart olusturur. Bu sporlarin bir
kismu sivri sinegin tiikriik bezlerine tagmnir. Daha sonra sivri sinegin insan kanini emmesi
ile sitma etmeni olan pldzmodyum, insanin dolagim sistemine gecer.

Plazmodyumun diginda egrelti otlari, karayosunlar1 gibi canlilarda da metagenez
goriiliir (Sekil 1.8).

gametler

Sekil 1.8 Plazmodyumun hayat devri metagenez ile olur.

“Plazmodyum insan kaninda egeysiz lirer, sivrisinegin tiikriik bezinde ise eseyli
iirer” Verilen ifadeye gore plizmodyumun eseysiz iiremesi ile eseyli iiremesini
saglayan iireme farkliligini belirleyen nedir? A¢iklaymniz.
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III. CICEKLI BITKILERDE ESEYLI UREME
A. Cigegin Yapist :

“Cevrenizde yetisen bir ka¢ cicek ismi soOyleyebilir misiniz?” diye bir soru
yoneltildiginde, ¢cogumuz lale, niliifer, giil, papatya vb. ¢icek isimlerini kolaylikla
siralayabiliriz. Bu bitkilerin ortak ozellikleri ¢ok giizel renkte, kokuda ve goriiniiste
ciceklerinin olmasidir. Bu 6rnekleri cogaltabiliriz. Ornegin, elma agaci, badem agaci
gibi agaglarin yan1 sira domates, biber gibi sebzelerin de cicegi vardir. Cicekler; sadece
degisik goriiniisleri, kokular1 veya renkleri ile yasantimizda yer almazlar. Aym
zamanda yagsamimiz i¢in gerekli olan besini, tohum ve meyve olusumunu saglayarak
gerceklestirirler. Insanlara sagladigi faydalarin yanisira cicekler bitkilerin iireme
organlaridir. Cicegi olusturan disi ve erkek organ, ta¢ ve ¢anak yapraklar cicek sapina
bagh cicek tablasi lizerinde yer alirlar (Sekil 1.9).

disi organ { disicik borusu

tepecik ——\ polen keseleri
umurtalik

anter

tac yaprak ]erkek organ

filament

canak yaprak

cicek tablasi &

— cigek sap1
Sekil 1.9 Tam cicegin yapasi.

@ Bir cicekte hem erkek hem disi organ bulunuyorsa tam cicek (erselik), disi veya

erkek organdan sadece biri bulunuyorsa eksik ¢icek adini alir.

-

Giil, ni¢in tam bir cicektir?

@ Bir agacin farkli dallarinda hem disi hem erkek organ bulunuyorsa tek evcikli bitki

adin1 alir. Disi ve erkek organlar farkli agaglarda bulunuyorsa iki evcikli bitki adini alir.

Cam, findik, ceviz vb. tek evcikli bitkiye, sogiit, kavak vb. iki evcikli bitkiye 6rnek
verilebilir.
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Cigekli bitkilerde erkek iireme organi stamendir:

Stamenin Yapisi :

Stamen, anter ve anterin ¢igek sapiyla baglantisini saglayan filamentten olusur.
Anter icerisinde c¢ok sayida diploit kromozomlu polen ana hiicreleri vardir
(Sekil 1-10).

Polen Olugumu :

Cicekli bitkilerde erkek organ olan stamende iki tane cigek tozu kesesi biraraya
gelerek anteri olusturur. Anter icerisinde cok sayida diploit kromozomlu polen ana
hiicreleri vardir. Polen ana hiicreleri mayoz boliinme sonucu haploit kromozomlu dort
tane mikrosporu olusturur. Mikrosporlar ise mitoz boliinme gecirerek dort tane poleni
(¢icek tozu) olusturur.

Polenin yapisinda bulunan haploit kromozomlu iki ¢ekirdekten birisi biiyiik olup
besler ¢ekirdek (vejetatif ¢ekirdek), digeri ise kiiciik olup doller ¢cekirdek (generatif
cekirdek) adini alir (Sekil 1.10).

Cigekli bitkilerde erkek iireme organi olan stamende tozlasma dncesi polen olusur:
Polende bulunan vejetatif ¢ekirdek tozlasma sirasinda polen tiipiiniin olusumuna
katili. Generatif ¢ekirdek ise tozlasma sirasinda mitoz boliinmeler gegirerek sperm
cekirdeklerini olusturur:

@ vascik
T

sapgik
teka

polen kesesi

polen
polen ana hiicreleri taneleri

Sekil 1.10 Cigekli bitkilerde erkek organda “polen” olugumu.

Cigekli bitkilerde tozlasma dncesi stamende polen nasil olusur, agiklaymniz?
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icekli bitkilerde disi tireme organi pistildir.
[ ¢ 3 gani p

Pistilin Yapisi :

Pistilin altinda tohum taslagini bulunduran siskin kisim yumurtalik (ovaryum)
adini alir. Yumurtalik icerisinde bir veya birden fazla tohum taslagi bulunabilir.

Tohum taslag1 dis zar ve i¢ zar olmak iizere iki zar ile ¢cevrilmistir. Yapisinda besin
ve embriyo kesesi vardir. Embriyo kesesinde tozlagmay1 kolaylastiran bir aciklik vardir
(Sekil 1.11).

Tohum Taslaginin Olugumu :

Yumurtalikta bulunan diploit kromozomlu yumurta ana hiicreleri mayoz boliinme
ile haploit kromozomlu dort tane megasporu olusturur. Bunlardan ii¢ tanesi oliir.
Geriye kalan bir tanesi art arda ii¢ kez mitoz boliinme gecirerek sekiz tane haploit
cekirdek olusturur. Bunlardan iigii tohum taslagmin bir ucunda, iicii diger ucundadur. Iki
tanesi ise ortada bulunur. U¢larda bulunan ¢ekirdeklerin ¢evresi hiicre duvart ile ¢evrilir
ve haploit hiicrelere doniisiirler. Tohum taslagindaki mikropil adi verilen agikligin
bulundugu ucdaki ii¢ hiicreden ikisine sinerjit hiicreler adi verilir. Uciincii hiicre ise
yumurtadir. Tohum taslaginin diger ucundaki ii¢ hiicre ise antipot hiicre-lerdir (Sinerjit
ve antipot hiicreler sonradan kaybolur). Ortada yer alan iki haploit cekirdege polar
cekirdekler adi verilir. Bunlar birleserek diploit kromozomlu bir ¢ekirdek olusturur
(Sekil 1-11).

tepecik

disicik borusu (n) ()
VY yumurta
ovaryum SINCTJIL hijcresi

tohum taslag1 polar

’ veKirdekler

tohum taslags megaspor taslagl antipot hiicreler
ana hiicresi (2n) hiicresi (n)
(2n)

Sekil 1.11 Cigekli bitkilerde pistilde tohum taslagi olusumu.

”“» Cigekli bitkilerde disi iireme organi olan pistilde tozlasma oncesi tohum taslagi
olusur. Tohum taslaginda haploit kromozomlu sinerjit, antipot ve yumurta ile diploit
kromozomlu polar ¢ekirdekler olusur. Bu yapilardan tozlagma sirasinda déllenmeye
katilanlar ise polar ¢ekirdek ile yumurtadir.
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(‘ Cigekli bitkilerde tozlasma Oncesi pistilde tohum taslagi nasil olusur; aciklayniz ?

B. Tozlagma ve Déllenme

Tozlagsma, Erkek organa ait polenlerin, su, riizgar, hava, hayvanlar vb. aracilig
ile disi organin tepecigine ulagsmasi sonucu gergeklesir.

Eseyli lireme cesitlerinde bahsettigimiz gibi bir¢ok bitki hermafrodittir (erselik).
Buna ragmen bircok bitkide gametler farkli zamanlarda olgunlastig1 icin bitkinin kendi
kendini dollemesi engellenir.

Polen Tiipii Geligimi :

Tozlagsma sirasinda pistilin tepecigine ulasan polenin i¢ zar1 tepecigin salgiladigi
Ozel bir sivi ile nemlenir ve siskinlesir. Cimlenmis polen, polen tiipiinii (dollenme
borusu) olusturur. Vejetatif ¢cekirdek polen tiipiiniin ucuna yerlesir. Vejetatif cekirdek
bir siire sonra kaybolur. Generatif ¢cekirdegin mitoz boliinmesi sonucu iki tane sperm
cekirdegi olusur. Embriyo kesesine ulasan iki sperm c¢ekirdeginden biri yumurta
hiicresiyle, oteki polar cekirdekler ile birlesir (Sekil 1.12).

Yumurta ve sperm c¢ekirdegi birleserek zigotu, zigot ise mitoz boliinmeler ile
geliserek embriyoyu olusturur.

Sperm cekirdeklerinden digeri diploit kromozomlu olan polar ¢ekirdekler ile
birleserek triploit kromozomlu (3n) olan besi dokuyu (endosperm) olusturur.
Endosperm embriyoyu ¢imlenene kadar besler (Sekil 1.12).

”“» Tozlasma sirasmda polenden polen tiipii gelisir. Polen tiipiinde haploit kromozomlu
lic cekirdek bulunur. Bunlar; iki tane sperm ¢ekirdegi ve bir tane vejetatif ¢ekirdektir.

(‘ Polen tiipii ile polen arasindaki farklar nelerdir?

C. Tohum ve Meyve

Tohum taslag icerisindeki embriyo ve endosperm ile birlikte tohumu olusturur.
Tohumun en disinda tohum taslaginin dis dokulariin sertlesmesinden olusan tohum
kabugu bulunur.
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Tohumu olusturan yapilar :

a. Tohum Kabugu :

Tohum kabugu, tohum taslaginin dis dokularinin sertlesmesi sonucu olusur.
Tohum igerisindeki embriyoyu olumsuz kosullardan korur.

b. Endosperm :

Endosperm, embriyoya ¢imlenene kadar besin saglar. Yapisinda nisasta, yag,
protein gibi besin maddeleri bulunur.

c. Embriyo :

Embriyo, zigotta meydana gelen mitoz boliinmeler sonucu olusur. Embriyodan
geng bitkiye ait, govdecik ve ¢enekler gelisir.

Tohumlarn biiyiikliigii bitki tiiriine gore degisir. Ornegin, orkidelerin tohumu toz
parcaciklar: halinde iken hindistan cevizi agacinin tohumu 20 kg kadardir.

anter -//Z

14.\‘.:;: o
(se\ S5
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polen

disicik
tepesi
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| tohum
o disicik taslagi
| borusu

{
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|
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e —var —  mikropil

cudusperin (3

Sekil 1.12 Polen tiipii ile sperm ¢ekirdeklerinin olusumu ve dollenme, zigot, endosperm
cekirdeginin olugmasi.
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(‘ Tohumu olusturan yapilar1 ve bu yapilarin gorevlerini soyleyiniz?
@ Tohum ve disi organin gelismesi ile meydana gelen yapiya meyve denir.

Meyve tohumun yayilmasini saglar. etli meyvelerin cekirdekleri, hayvanlarin
sindirim sisteminde degisiklige ugramadan digki yolu ile disar1 atilir. Boylece topraga
gecen tohum, bitki tiiriiniin devamliligi saglar. Ornegin, elma, armut, seftali vb. bitk-
ilerin meyveleri bu gekilde tohumun yayilmasini saglar.

Kuru meyvelerde ise riizgar ve hayvan postlari ile taginmayi saglayan kanat veya
cengel seklinde yapilar bulunur. Ornegin akcaagacta meyvenin tohumu kanatli bir
yapiya sahiptir ve riizgar yolu ile tohumun yayilmasi saglanir.

Meyveler, disi organdan gelisebildigi gibi, disi organla birlikte ¢icek tablasinin
diger kisimlarindan da gelisebilir. Buna gore, meyveyi semada verildigi gibi
siniflandirabiliriz:

Meyve

Y

v

Disi organdan (ovaryum) gelisen
meyveye gercek meyve denir.

Disi organ (ovaryum) ve cicek
tablasinin diger kisimlarindan

gelisen meyveye yalanci meyve
denir.

a. Tek bir disi organdan gelisen
meyveye basit gercek meyve denir.
Ornegin, kiraz, erik, zeytin

a. Tek bir disi organ ve ¢icek
tablasindan meydana gelen
meyveye basit yalanci meyve denir.
Ormnegin, elma, armut

b. Birden fazla disi organdan
gelisen meyveye bilesik gercek meyve L ... |b- Birden fazla disi organ ve gigek
denir. Ornegin, ahududu, bogiirtlen tablasindan gelisen meyveye bilesik

yalanci meyve denir.

Ornegin, cilek

[ -

(‘ Cigekli bitkilerde tohumun dagilmasini saglayan adaptasyonlar nelerdir?
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IV. HAYVANLARDA DOLLENME

”“» Hayvanlar aleminde genellikle eseyli iireme goriiliir. Egeyli lireme disi ve erkek
olmak iizere iki farkli eseye ait lireme organlarinda meydana gelen gametler araciligiyla
tiremedir. Digi lireme organi olan ovaryum ile erkek lireme organi olan testise gonat

@ denir.

”“» Yimurta ve sperm hiicresinin ovaryum ve testiste mayoz boliinme sonucu

olustugunu, hatirlaymiz.

||||» Hayvanlarda dis déllenme ve i¢ dollenme olmak iizere iki sekilde ddllenme
gortiliir:

A. D1g Dollenme
@ Disi iireme sistemi diginda gergeklesen dollenmeye dis dollenme denir.

Dis dollenme, genellikle suda yasayan canlilarda goriiliir. Yumurtalar1 ¢ok sayida
ve birarada olup kabuksuzdur. Yumurtalarin suda yasayan diger hayvanlar tarafindan
yok edilme tehlikesi vardir. Bu nedenle yumurtalarin doéllenme sansi ¢ok azdir.

Suda yasayan hayvanlar dollenme sansini artirmak i¢in ¢ok sayida gamet
olusturur. Ornegin, morino balig1 bir defada 8 bin yumurta, alabalik 17 bin yumurta
olusturur.

Suda yasayan bazi hayvanlar dollenme sansini arttirmak icin 6zel iireme bolgele-
rine dogru yol katederler. Dollenme sansini arttirmak i¢in yapilan bu adaptasyon ise
bazi hayvanlarda 6liimle sonuglanabilir. Ornegin, alabaliklar 6zel iireme bolgele-rine
ulagsmak i¢in irmaklardan ters yone yiizlerce kilometre yol kateder. Bu sekilde gamet-
lerin olusumu ile lireme ayn1 zaman igerisinde gerceklestirilmeye calisilarak dollenme
sanst artirilir. Fakat bu baliklar, yumurtalarim1 biraktiktan sonra oliirler.

Kopek baligi ve lepistes gibi hayvanlar suda yasarlar. Fakat, bu hayvanlarda i¢
dollenme goriiliir bdylece yavrular i¢in daha fazla koruyucu bir ortam saglanmis olur.

||||» Dis doéllenmede  gametlerin birlesmesi disi canlinin viicudunun disinda
gerceklesir. Bu nedenle gametlerin yok olma tehlikesi vardir.

Dis dollenmede dollenme sansini artiran adaptasyonlar nelerdir?
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B. I¢ Déllenme :
Disi tireme sistemi icerisinde gerceklesen dollenmeye i¢ dollenme denir.

Karada yasayan biitiin hayvanlar ile suda yasayan bazi hayvanlarda goriiliir.
Ornegin, kus, memeli, siiriingen gibi hayvanlarda i¢ déllenme goriiliir.

I¢ dollenmede gamet sayis1 az olmasina ragmen dollenme sansi fazladir. Dollenme
sansinin fazla olmasinin nedenlerti;

- Gametler az sayida olusur. Fakat, gametlerin déllenmesi disi {ireme sistemi
icerisinde gerceklestigi icin gametlerin yok olma tehlikesi azdir. Ornegin, bircok
bdcegin disisi, viicudunda bulunan 6zel bir kese icerisinde erkek bocekten aldig:
spermleri depo eder. Boylece dollenme, disi iireme sistemi icerisinde gergeklesir.

- Kara hayvanlarinda i¢ déllenmenin olabilmesini saglayan yardimci esey organlari
gelismistir. Ornegin, insanda erkegin 6zellesmis yardimci esey organi penis
yardimi ile spermler disi lireme sistemine birakilarak dollenme saglanir.

- Dollenme, disi lireme sistemi igerisinde gerceklestigi icin gametler 1s1, nem,
sicaklik, radyasyon gibi olumsuz cevre kosullarina karst korunmus olur. Ayrica
gametlerin kuruma tehlikesi olmaz.

(‘ I¢ dollenmeyi dis dollenmeden ayiran ozellikler nelerdir?

V. INSANLARDA UREME SISTEMIi

Insanda i¢ déllenme goriiliir. Dollenme disi iireme sistemi icerisinde gergeklesir. I¢
dollenmenin gergeklesmesini saglayan yardimer esey organlari gelismigtir. Bu sekilde
gametler olumsuz ¢evre kosullaria kars1 korunmus olur. Ayrica, embri-yonun gelisimi
disi iireme sistemi icerisinde gerceklesir. Boylece embriyonun korunmasi saglanmis olur.

A. Disi Ureme Sistemi ve Hormonal Kontrolii

Disilerde ergenlik doneminden itibaren kanda tireme hormonlar1 belirli bir kon-
santrasyona ulasir ve boylece yumurtalikta yumurta iiretimi baslar.

Disi Ureme Sistemini Olusturan Organlar :

a.  Yumurtaliklar (ovaryum)

b. Dédllenme borusu (fallop borusu)
c. Rahim (uterus)

d. Vajina
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a. Yumurtaliklar (Ovaryum) :

Yumurtaliklar, pelvis ad1 verilen kalca kemikleri ile ¢evrili boglukta rahmin iki
yaninda bulunur (Sekil 1.13). Gorevi, folikiil keseleri igerisinde yumurta iiretmek ve
olgunlasan yumurtay1 fallop borusuna atmaktir. Kadinlarda yumurtaliklarin yumurta
tiretmesi, ergenlik donemi ile menopoz donemi arasinda gerceklesir.  Ayrica
yumurtaliklar hormon iiretilmesinde de gorev alir.

b. Dollenme borusu (fallop borusu)

Fallop borusu, yumurtaliklar: rahmin iist kismimna baglayan, 6n ucu kirpikli bir huni
biciminde olan kanaldir. Fallop borusu her ay yumurtaliktan atilan yumurtay1 rahime
iletir (Sekil 1.13).

(‘ Folikiil keseleri disi iireme sisteminde hangi yapi igerisinde bulunur, gérevi nedir?

c. Rahim (uterus)

Bir kadmin dogurganlik ¢agi boyunca bazi degisikliklere ugrayan rahim, diiz kaslardan
olusan bir tabaka ile ¢evrilidir (Sekil 1-13). Rahim i¢ yiizeyinde ise kan damarlarindan
olusan endometrium tabakasi bulunur. Endometrium, kan damarlar1 ve mukus salgisi
yoniinden zengindir. Rahim, ergenlikten dogurganliga kadar olan siire¢ igerisinde her
ay yumurtanin dollenmesi i¢in hazirlanir. Bu sirada mitoz bdliinmeler sonucu
kalinlasan bu tabaka, dollenme gerceklesmezse adet kani halinde dokiiliir ve bir sonraki
menstrual dongii (adet cevrimi) icin hazirlanir. Rahim gebelik sirasinda doliitii
beslemek ve korumak i¢in genisler.

d. Vajina

Vajina 7-9 cm uzunlugunda bir yapidir. Yapisinda bag dokusu ve diiz kaslar vardir.
Vajina spermlerin birakildigi, dollenmemis yumurtanin atildigi ve dogumun
gergeklestigi kanaldir (Sekil 1.13).

yumurtahk rallup borusu

rahim mukozasi

vgjina

Sekil 1.13 Disi lireme sistemi
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Menstrual Dongii ve Hormonal Kontrolii :

Disilerde, ergenlik donemi ile menopoz (adetten kesilme) donemi iireme donemi
olarak adlandirilir. Disilerde ergenlik donemi ile menopoz donemi arasinda yumurtalik
ve rahimde meydana gelen degisime menstrual dongii denir. Bu dongiide hormonal
sistem de gorev goriir.

Menstrual dongiide sirasiyla asagidaki evreler gergeklesir :

Folikiil evresi

Ovulasyon evresi

Korpus luteum evresi

Sl .

Menstruasyon evresi
Kadin iireme sisteminde rahmin Onemi nedir?

1) Folikiil evresi :

Yumurtalik icerisinde folikiil keselerinde farkli olgunluk dénemlerinde bulunan
yumurtalar vardir. Yumurta olgunlastifinda dollenme 6zelligi kazanir. Bu durumda
folikiiliin kenarindaki hiicreler yumurtanin ¢ikmasina izin verir (Sekil 1.14).

Beynin alt béliimiinde yer alan hipofiz bezi disi ve erkek lireme sisteminin
kontroliinii saglar.

Folikiil evresinin hormonal kontolii soyle olur :

Beynin hipotalamus bolgesinden salgilanan RF (serbest birakici faktor), beyin
tabaninda bulunan i¢ salg1 bezi olan hipofizi FSH (Folikiil uyaric1 hormon) salgilamasi
yoniinde uyarir. Hipofizin FSH hormonu yumurtalig1 etkiler. Boylece yumurtaliktan
ostrojen hormonunun salgilanmasi gerceklesir. Ostrojen hormonu ise rahmi etkiler,
rahimde meydana gelen mitoz boliinmeler sonucu rahim dokusu kalinlagir. Rahim kan
damarlar1 ve mukus salgis1 yoniinden zenginlesir.
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Hipotalamus

v
RF
!

Hipofiz ) ) o
T * Folikiil evresinde hipofizden salgilanan

FSH etkisiyle yumurtalik ve rahimde
FSH hormonu

)

Yumurtalik
I}

Ostrojen

meydana gelen degisimler.

I}
Rahim

Folikiil evresinde hangi hormonlar salgilanir, bu hormonlar yumurtalik ve rahimi
nasil etkiler?

olgunlagmis tolikul
kesest

fallup borusu

tohikdl ke

¢atlamis
yuwnurtalik Korpus uteurm YU urea rolikul

Sekil 1.14 Yumurtalikta folikiil geligimi.
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||||» I¢ salg1 bezlerinden (endokrin bez) kana salgilanan ve genellikle protein
yapisinda olan kimyasal maddelere hormon denir. Hormonlar viicudun calismasini
diizenleyerek kararli bir i¢c dengenin olusumunu saglar (hemeostazi). I¢ salgi
sistemindeki salgi bezleri birbirinin calismasini etkiler. Bu salgi bezinin lirettigi
hormonlarin baska bir salgi bezinin ¢calismasini etkilemesine geri besleme (feed back)
mekanizmasi denir. Kadinlarda geri besleme mekanizmasi ile hipofiz bezi ve yumurtalik
birbirlerini denetleyerek iirettikleri hormonlart azaltir veya ¢ogalti. Bu sekilde
menstrual dongii gerceklesir.

2) Ovulasyon

Ovulasyon evresinde, folikiil kesesinde olgunlasan yumurta folikiiliin catlamasi ile
yumutaliktan atilarak fallop borusuna gecer. Bu sekilde yumurta fallop borusunda
dollenmeye hazir olur. Ovulasyon iki menstruasyon olaymin ortalarma rastlar (Sekil 1.14).

Ovulasyon evresinin hormonal kontrolii sdyle olur: Kanda Ostrojen hormonu
seviyesinin diismesi negatif geri beslemeyi ortadan kaldirir. Boylece hipotalamuz,
RF ile hipofizi uyararak hipofizden LH'nin salgilanmasim1 saglar. LH'nin etkisiyle
ovulasyon gerceklesmis olur.

Ovulasyon evresinde hipofizden LH salgilanir. Bu hormonun etkisi sonucu
yumurtalikdaki folikiil keselerinin ¢atlamasi ile yumurta fallop borusuna geger.

........ —>| Hipotalamus

y
RF

Hipofiz -

!

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
:
! . .
' * Geri besleme mekanizmasi
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
:
1

LH'Yyi ialgllar ile hipofizden LH salgilanir

Kanda artan ve folikiillerde oyulasyon
LH gerceklesir.
v

oo Yumurtalik
I

Ovulasyon
gerceklesir

Negatif geri besleme

(‘ Ovulasyonun amaci nedir?
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3) Korpus luteum evresi

Korpus luteum evresinde hipofizden salgilanan LH’nin etkisiyle folikiil hiicreleri
catlayarak sar1 renkli lutein hiicrelerine doniisiir. Bu yapiya korpus luteum (sar1 cisim)
denir (Sekil 1-14). Sar1 cisim, progesteron ad1 verilen ve gebeligin siirdiiriilmesi i¢in
gerekli olan hormonu salgilar. Bu arada yumurtaliktan az miktarda dstrojen hormonu

salgilanir. Bu evre 10-14 giin siirer.

(‘ Progesteron hormonu ile korpus luteumun devamliliginin saglanmasi ve rahmin
gebelige hazirlanmasi arasinda nasil bir baglant1 vardir aciklayiniz?

4) Menstruasyon evresi

Kadinlarda menstrual dongii yaklkagik 28 giindiir. Menstrual dongiiniin birinci
giintinden itibaren folikiil gelisimi baslar. Folikiiller icerisinde farkli olgunluk
evrelerinde olan yumurtalar vardir. Bu yumurtalardan her ay genellikle birinin olgu-
lasmas1 menstrual dongiiniin 14. giinlinde tamamlanir. Olgunlasan yumurta, fallop
borusuna gecer. Bu sekilde ovulasyon gerceklesmis olur. Ovulasyondan sonra yumur-
tanin 24 saat omrii vardir. Fallop borusunda bulunan yumurta déllenmeye hazirdir.
Boylece kadinlar her menstrual dongiide bir kez gebelige hazir olur.

Yumurta hiicresi fallop borusuna gectikten sonra déllenme gerceklesmezse korpus
luteumun yapis1 2 hafta icerisinde bozulur. Korpus luteumun bozulmasi sonucunda
yumurtaliktan salgilanan progesteron hormonunun iiretimi azalir. Rahmin i¢ yilizeyini
kaplayan hiicreler kan damarlarinin biiziilmesi ile oksijen alamaz ve 6liir. Olii hiicreler
ve bir miktar kan Adet kanamasi seklinde vajinadan atilir. Adet kanamasi ortalama 3-5
giin siirer.

Kanda progesteron ve Ostrojen hormonunun seviyesinin diismesi negatif geri
beslemeyi ortadan kaldirir. Boylece hipotalamus, RF ile hipofizi uyararak hipofizden
FSH salgilanmasini saglar. FSH ile menstrual dongii tekrar baglar (Sekil 1.15).

||||* Déllenme gerceklesmezse korpus ]uteumun yapisi bozulur ve progestoron salgisi
azalir. Bu durumda menstruasyon gerceklesir.

(‘ Kadinlarda, menstrual dongiiniin gerceklesmemesi durumunda neler olabilir?
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Sekil 1.15 Kadinda menstrual dongii.

B. Erkek Ureme Sistemi ve Hormonal Kontrolii

Erkekte ergenlik doneminden itibaren kanda ilireme hormonlar1 belirli bir
konsantrasyona ulagir ve boylece testislerde sperm iiretimi baslar.

Erkek ilireme organlar1 sperm iiretimine ve spermlerin digi iireme sistemine
aktarilmasina uygun bir yapidadir.

Erkekte iireme sistemi erbezleri (testis), penis ve yardimci bezler olan prostat bezi,
seminal keseler, cowper bezlerinden olusur. Penis ve testisler viicut disinda bulunur.
Testisler skrotum adi verilen gevsek bir deri ile sarilidir. Testisler icerisinde erkek
cinsiyet hormonu olan testesteron ile sperm iiretilir.

Spermler 1siya dayanikli degildir. Bu nedenle testisler, viicut disinda yer alir.
Boylece spermler dig yiizeye gore daha sicak olan i¢ kismin yiiksek 1sisindan korunmug
olur.
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Sekil 1.16 Erkek iireme sistemi.

Penis, erkegin esey organidir. Penisin orta kisminda yer alan kanal iiretra adini alir.
Bu kanal, cinsel iligki sirasinda spermin vajina igerisine birakilmasini veya idrarin
viicut digina atilmasini saglar.

Genellikle erkeklerde milyonlarca sperm iiretilip depolanabilmektedir. Uretilen
spermler ise erkegin ejakulasyonu sonucunda seminal s1v1 igerisinde iiretradan viicut
disma atilmaktadir. Spermin 6mrii yaklagik 48 saattir (Sekil 1.16).

(‘“ Kurbaganin testisi viicut igerisinde olmasina ragmen insanin testisi ni¢in viicut
disinda yer alir; bu farkliligin nedeni nedir?

Sperm iiretimi (spermatogenez) testisler icerisinde baglar.

Beynin hipotalamus bolgesinde salgilanan RF, hipofizi uyararak hipofizden FSH
salgilanmasini saglar. FSH testisleri uyarir. Testislerde 1 milyon kadar seminifer tiipii
vardir. Hipofizden salgilanan FSH etkisi ile seminifer tiipleri i¢erisinde sperm iiretimi
bagslar.

Spermlerin olgunlasmasi epididimis kanalinda olur.

FSH kanda en yiiksek seviyede iken geri besleme mekanizmasi ile hipofizin FSH
hormonu azalir ve LH salgist artar. LH testisleri uyarir. Testislerden salgilanan testesteron
hormonunun etkisi ile spermler epididimis kanalinda olgunlasir. Spermlerin vas
deferensten sonra iiretra kanalina ge¢mesi ve bu kanaldan atilmasi seminal sivi ile olur.

Seminal s1vi, cowper bezi, prostat bezi ve seminal kesecikleri olmak lizere ii¢ bez
tarafindan olusturulur.
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||||» Hem disi hem de erkeklerin iireme sisteminde Ostrojen ve testesteron hormonu
iiretilir Buna ragmen bu hormonlarin konsantrasyonu bireyin disi veya erkek olmasina
gore farkhilik gosterir. Disilerde Ostrojen seviyesi testesterona gore yiiksektir.
Erkeklerde ise testesteron seviyesi Ostrojene gore yiiksektir:

(‘ Spermlerin iiretimi ve olgunlasmasi hangi hormonlarin etkisiyle nasil olur
acgiklaymiz ?

C. Dollenme
”“» Déllenme fallop borusunda gerceklesir:

Ovulasyon donemindeki cinsel birlesmede kadinin gebe kalma olasilig1 yiiksektir.
Erkekte iiretilen milyonlarca spermden ancak 2 bin kadar1 vajinanin asidik ortamindan
kurtularak fallop borusuna ulagir.

dollenen yurnuriamn (zigot) boliummesi

>pcCiii
embriyonun
ahim duvarina

tallop.
borusu

dollenme

embriyo |

e 1 luteurn

yumurta folikul gelisitni

" uvulasyou

Sekil 1.17 Yumurtanin dollenmesi fallop borusunda gerceklesir.

Fallop borusuna ulagan spermlerden bir ¢cogu yumurtanin ¢evresini sarar. Spermler
yumurta zarini eritebilen bir enzime sahiptir. Buna ragmen bu spermlerden ancak bir
tanesi yumurta zarini eriterek yumurta hiicresine girebilir. Kuyrugunu yumurta diginda
birakan sperm cekirdegi ile yumurta cekirdeginin kaynasmasi sonucu dollenme gerceklesir.
Daha sonra dollenmis yumurtanin etrafinda doéllenme zar1 olusur. D6llenme zar1 diger
spermlerin yumurtaya girmesini engeller. Dollenme sonucu zigot olusur. Zigot, art arda
mitoz boliinmeler ile geliserek 4-5 giinde fallop borusunun kas hareketleri ile rahme
ulagir, boylece gebelik baslar.




-

Gebelik boyunca yumurta iiretimi durur. Rahimde kan basinci artar ve rahim
dokusu kalinlagir. Memelerde siit bezlerinin gelisimi baslar. Menstruasyon evresi
goriilmez (Sekil 1.17).

Déllenme nedir, dollenme disi lireme sisteminin neresinde gerceklesir?

Gebelik Donemi ve Dogum :

Gebelik siiresi 280 giindiir (40 hafta). Gebelik siiresince hipofizden az miktarda
FSH ve ¢ok miktarda LH salgilanir. Bu hormonlar yumurtalig1 etkileyerek progesteron
hormununun salgilanmasini saglar. Bu arada yumurtaliktan az miktarda Ostrojen
hormonu da salgilanir. Boylece gebelik siiresince yumurtaliktan salgilanan progestron
hormonu rahmin kasilmasin1 engelleyerek gebeligin devamliligini saglar. Gebeligin
7. aymdan itibaren yumurtalik hormonu olan &strojenin salgilanmasi artar. Ostrojen
hormonu ise progesteron hormonunun tersine rahmin kasilmasina neden olur. Ostrojen
hormonunun seviyesinin artis1 dogum sancilarina neden olur. Dogum sirasinda hipofizden
salgilanan oksitosin hormonu da rahim kas dokusunun kasilip gevsemesini saglayarak
dogumu kolaylastirir. Dogumda rahim kasilmalarini saglayan oksitosin dogumdan
sonra da salgilanmaya devam eder. Oksitosin meme bezlerinde {iiretilen siitiin, siit
kanallar1 ile meme basindan akmasini saglar. Dogumdan sonra strojen ve progesteron
salgis1 azalir. Bu hormonlarin azalmast ise hipofiz bezinden LTH (prolaktin) salgilanmasini
artirir. LTH y1 siit bezlerinin gelisimini saglayarak siit salgis1t meydana getirir.

IV. UREME SISTEMININ SAGLIGI

Ureme sisteminde meydana gelen enfeksiyonlardan bazilar cinsel iliski ile
bulagsan hastaliklardir.

Erkek ve kadinlarda frengi, bel soguklugu, AIDS, mantar hastaliklari, trichomonas
(trikomonas), uguk, cinsel iligki ile bulasan hastaliklardir. Bunlardan AIDS kisiyi
oldiiriirken diger hastaliklarin cogu kiside kalic1 sakatliklar veya izler birakir. Frenginin
baslica belirtileri ates, cinsel organlarda yara, dalakta biiylime vb. dir. Bel
soguklugunun belirtileri, idrar yollarinda yanma ve cinsel organda iltihapli akintidir.
AIDS, viriis kokenli, bagisiklik sistemini bozan bir hastaliktir. Bu tiir cinsel iliski ile
bulasan hastaliklara kars1 en 1y1 korunma prezervatif (kondom) kullanmadir. Frengi, bel
soguklugu, mantar ve ucuk enfeksiyonlar ilacla tedavi edilebildiginden erken tani ve
teshis onemlidir.

Ayrica erkek ve kadinda kisirlik da ilireme sistemi ile ilgili 6nemli bir hastaliktir.
Erkeklerde ergenlik sonrasi enfeksiyonlari, bazi ilaglar, rontgen 1sinlari, erbezleri
sicakliginin yiiksek olmasi ve agir1 alkol kisirliga sebep olabilir. Erkeklerde kisirlik ya
hormon ve steroit igeren ilaclarla veya cerrahi operasyonla tedavi edilir. Sperm sayis1
az ise yumurtalar erkeg8in spermleri ile yapay olarak dollenir ve gebelik saglanir.
Kadinlarda bazi bakteriler, viriisler, raime yerlestirilen dogum kontrol araglarmin neden
oldugu ihtihaplanmalar, bobrek iistii, hipofiz ve tiroit bezlerinin salgiladigr hormon
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yetersizligi sonucu menstrual dongii diizensizligi veya yumurtlamanin olmamasi gibi
hastaliklar goriilebilir. Bu hastaliklar tedavi edilmezse kisirlik meydana gelir. Kadinda
menstrual dongii diizensizligi hormon ve steroit i¢eren ilaglarla tedavi edilebilir. Kadin
tireme sisteminin herhangi bir boliimiinde olusan hastaliklarin tedavisi i¢in cerrahi
miidahale gerekebilir.

Biitiin hastaliklarda oldugu gibi bu hastaliklarin tedavisi icin de erken tani ve
teshis onemlidir:

Erkek ve kadinlarda cinsel yolla bulasan hastaliklar nelerdir, bu hastaliklara karsi
korunma yollar1 nedir?
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-1-
OGRENDIKLERIMIZi PEKiSTiRELIM

I. Asagida cesitli lireme sekilleri ile iireme tanimlart karisik olarak verilmigtir. Buna
gore, size verilen tanimlar ile lireme sekillerini dogru olacak sekilde eslestiriniz.

Ureme Tanim Ureme sekli

A. Cilekte siiriiniicii govdeden yeni ¢ilek bitkisinin A. Metagenez
olusumu.

B. Plazmodyumun insan kaninda eseysiz iiremesi, B. Tomurcuklanma.
anofel cinsi disi sivrisinekte ise eseyli liremesi.

C. Bakterilerin eseyli liremesi. C. Konjugasyon

D. Bira mayasinda boliinme olgunluguna erisen ana
hiicreden ¢ikintinin gelismesi ile yeni yavrularin D. Partenogenez.
olusumu.

E. Kralige arinin dollenmemis yumurtasinin gelismesi E. Vejetatif iireme.

sonucu erkek armnin olusumu.

II. Asagida size verilen terimlerden uygun olanlari secerek ilgili bosluga yerlestiriniz.

Terimler

endosperm vitelliis antipot hiicre
polen testis sinerjit hiicre
tohum taslagi sperm yumurta
folikiil evresi mayoz polar ¢cekirdek
fallop borusu boliinme prostat bezi
sporlanma tomurcuklanma korpus luteum
FSH spermin olgunlagmasi progesteron
LH seminal kesecikleri Ostrojen
vejetatif lireme cowper bezi polen tiipti

1. Tozlagma sirasinda tohum taslaginda sperm cekirdegi ile polar cekirdeklerin
birlesmesi sonucu olusan triploit kromozomlu olan yapiya ...........cceeveeennnee. denir.
....................... embriyoyu ¢imlenene kadar besler.

2. Tozlasma sirasinda pistilin tepecigine ulasan ................. cimlenerek
....................... nii olusturur.
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3. Dollenme, disi lireme sisteminde ............cccceevvvveeeennee nda gerceklesir. Dollenme
gerceklesirse ......oovvveeenieennnne. devamliligini korur.

4. “Bir kadinn iireme sisteminde folikiil keseleri icerisinde yumurta iliretiminin
baslamas1” gseklinde verilen ifade kadinda goriilen menstrual dongiiniin

......................... evresidir. Bu evrede hipofizden ................ salgilanir. Yumurtaliktan
.............. salgilanir.
5. Erkek iireme sisteminde sperm iiretimi ...................... icerisinde .....................

boliinme sonucu olur.

6. Erkek iireme sisteminde Seminal SIVI, ..ccc.ccceccoeviiiiieey ceveeereieeeeeeeeeeeeennees VE
................... olmak iizere ii¢ bez tarafindan olu§turulur

7. Erkek iireme sisteminde hipofizden LH yerine FSH salgilanirsa ..............

gerceklesmez ve .............. ler dollenme 6zelligi kazanamaz.

8. Cicekli bitkilerde tozlasma Oncesi pistilde olusan yapiya ................. denir.
Yapisinda .............. s eeerrr——aaes VE wevvvrnnnns leriile ................ ler bulunur.

9. Disi lireme sisteminde ovulasyon evresinde hipofizden ................ yumurtaliktan
IS€ wevreeereeieeenee hormonu salgilanir.

10. Bir canlinin yumurta ve sperm olusturmadan tiredigi gozleniyor. Buna goére canlinin
Uremesi ........ceee.... s erreeeeeeenan s ereereeeeeeens VEYA ceveeeinnne ile lireme cesitlerinden
birisi olabilir.

III. Asagidaki ifadeleri okuyarak dogru ise D’yi, yanlis ise Y yi yuvarlak icine aliniz.

1. Cigekli bitkilerde vitelliis kesesi embriyoyu besleyen yapidir. D - Y

2. Memelilerde embriyo gelisimi disi lireme sisteminin organi olan rahimde
gerceklesir. D - Y

3. Yumurta ve sperme gonat denir. Bunlar haploit kromozoma sahip hiicrelerdir.
D-Y

4. Eseysiz liremede eseyli iiremede oldugu gibi gamet olusumu, mayoz boliinme ve
dollenme olaylar1 goriiliir. D - 'Y

5. Cigekli bitkilerde tohum taslaginda olusan yapilardan polar ¢ekirdekler ve yumurta
dollenmeye katilir. D - Y
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6. Disilerde ovulasyon evresinde hipofizin LH’yi (Luteinlestirici hormon) en yiiksek
seviyede iken, yumurta fallop borusuna gecer. Bu sirada yumurtaliktan progesteron
hormonu salgilanir. D - Y

7. Korpus luteumun devamliligini yumurtaliktan salgilanan dstrojen hormonu saglar.
D-Y

8. Cicekli bitkilerde tozlasma Oncesi tohum taslaginda yer alan yapilar besler ve doller
cekirdeklerdir. D - Y

9. Sogiit agacindan kesilen bir dalin topraga dikilmesi sonucu geliserek yeni bir sogiit
agacini olusturmasi eseysiz iiremeye ornek verilebilir. D - Y

10. Eseysiz iiremede ata hiicre ile yavru hiicrenin genetik yapisinin ayni olmasinin
nedeni gametler olmaksizin iiremenin gerceklesmesidir. D - Y
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OZET

Organizmalar eseysiz, eseyli veya her iki yontemi kullanarak tireyebilirler. Eseysiz
tireme genellikle basit yapili canlilarda goriiliir. Eseysiz ilireme tomurcuklanma,
boliinme, sporla lireme veya gelismis bitkilerde vejetatif iireme seklinde goriiliir. Bu tiir
tireme gametler olmaksizin gerceklestigi icin meydana gelen yavrularin genetik yapisi
ile ana hiicrenin genetik yapis1 aynidir.

Eseyli tireme disi ve erkek olmak iizere iki farkli eseye ait yumurta ve spermin
birlesmesi ile tiremedir. Yumurta ve sperme gamet denir. Gametler, haploit kromozomlu
olup, mayoz boliinme sonucu meydana gelir.

Eseyli tiremede goriilen mayoz boliinme ve dollenme ile genetik ¢esitlilik artar.
Ciinkii, yeni dolde, ana ve babadan farkli olan kromozom kombinasyonlar1 olusur.
Bu sekilde yeni cevre sartlarina uyumu saglayan yeni 6zellikler ile evrim sansi artar.

Tozlasma erkek organa ait polenlerin disi organa ulagmasi ve tohumun olugmasi ile
gerceklesir. Tohum ve meyve yapisi tiire 6zgii olup, tiiriin devamliligin1 saglar.

Suda yasayan canlilarin ¢ogunda dig dollenme goriiliir. Dig dollenmede gametler
suya birakilir. Dollenme suda gerceklestigi icin gametlerin yok olma tehlikesi vardir.
Bu nedenle gametlerin dollenme sansi ¢cok azdir. Déllenme sansini artirmak icin ¢ok
sayida gamet olusturulur.

Yiiksek yapili hayvanlarda i¢ dollenme goriiliir. I¢ doéllenme yapan canlilarin
bazisinda embriyonun gelisimi ana viicudunun disinda gerceklesir. Ornegin kus, siiriingen,
boceklerde embriyonun gelisimi ana viicudu disinda gerceklesir. Memelilerde i¢
dollenme goriiliir. Memelilerde ise embriyonun gelisimi kus, siirlingen ve boceklerden
farkli olarak ana viicudu icerisinde gerceklesir. Embriyonun korunmasi ve beslenmesi
suda yasayanlara gore daha fazladir. Gamet sayis1 az olmasina ragmen i¢ déllenme
goriildiigii icin gametler kurumaz ve dollenme sans1 fazladir.

Ayrica, yiiksek yapili hayvanlarda iireme sisteminin ¢aligmasi i¢ salg1 bezlerinden
salgilanan hormonlarin etkisi ile saglanir.
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OKUMA PARCASI

Hamile Erkekler

Diinyada hi¢ bir canlida goriilmemis bir durumun tek Ornegini denizatlari
olusturur. Ciinkii denizatlarinda embriyolar gelisimlerini erkegin viicudunda
tamamlar... Denizatlarmin erkegi, disiden aldigi yumurtalar1 saklayabilecegi bir
kulucka kesesine sahiptir. Disi denizatlar1 yumurtalarini ovipozitor ad1 verilen bir organ
yardimiyla erkegin kulugka kesesine birakir. Daha sonra kulugka kesesine birakilan
yumurtalar erkege ait spermler tarafindan déllenir. Dollenmeden sonra kesenin agzi
tamamen miihiirlenmis gibi kapanir. Bu sirada kesenin i¢ ortami degiserek deniz
suyuna benzer bir durum gosterir. Bu sekilde yavrularin dis ortama uyumunda kolaylik
saglanir. Erkek denizatlari, dollenen yumurtalar gelisip, minik birer denizati olana
kadar onlar1 kesesinde besler. Bu durum memelilerde goriilen embriyo gelisiminin anne
karninda gerceklesmesi olayiyla benzerlik gosteriyor...

Erkegin hamilelik siiresi yaklasik 10-42 giindiir. Dogum erkek deniz atinin
govdesini biikmesi ve yavrularini kesesinden disar1 atmasi ile gergeklesir. Yavrular
7-11 mm boyunda dogar.

(Kisaltilarak alinmistir.)
Bilim Teknik

Say1 356, sy. 38-39
Zuhal OZER

Sekil 1-17 Hamile Erkek Denizatlari.




% TESTI

1. Asagidakilerden hangisi eseyli lireme degildir?

A) Izogami
B) Oogami
C) Hermafroditizm

D) Vejetatif iireme

2. I- Yumurta ve sperm gibi gamet olusumu goriilmez.
II- Mayoz béliinme ve dollenme goriiliir.
III-Tek bir ata vardir.

I'V-Genetik cesitlilik yoktur

Yukarida yazilanlardan hangisi eseysiz iiremeye 6zgii olup eseyli iliremede

goriilmez?

A) Yalmz I
B) I-II-1II
C) I-1I-1v
D) Yalnmz III

3. Folikiil keseleri disi lireme sisteminde asagidaki yapilardan hangisi igerisinde
bulunur?

A) Rahim

B) Fallop borusu
C) Yumurtalik
D) Vajina
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4. Asagidakilerden hangisi sperm iiretimi boyunca hipofizden salgilanan hormonlardir?

A) FSH - LH

B) FSH - LTH

C) FSH - progesteron
D) LH - 6strojen

5. Asagidakilerden hangisi hipofizin bir hormonu degildir?

A) FSH

B) LH

C) Ostrojen
D) Oksitosin

6. Asagidakilerden hangisi i¢ dollenmenin bir 6zelligi degildir?

A) Cok sayida gamet olusur.
B) Déllenme sansi dig dollenmeye gore fazladir.
C) I¢ dollenme genellikle karada yasayan hayvanlarda goriiliir.

D) I¢ dollenme goriilen hayvanlarda i¢ dollenmeyi kolaylastiran yardimci esey
organlar1 bulunur.

7. Disilerde folikiil evresinde hipofizden ve yumurtaliktan salgilanan hormonlar
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) LH - progesteron
B) LH - 6strojen

C) FSH - progesteron
D) FSH - 6strojen
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8. Asagida yazilan yapilardan hangisinde spermler olgunlagir?

A) Seminifer tiipleri
B) Epididimis kanal1
C) Cowper bezi

D) Prostat bezi

9. I- Hipofizden FSH salgilanir.
II- Yumurtaliktan dstrojen hormonu salgisi artar.

III-Rahimde meydana gelen mitoz boliinmeler sonucu rahim dokusu kalinlasir.
Rahim kan damarlar1 ve mukus salgis1 yoniinden zenginlesir.

Yukarida disi iireme sisteminde menstrual dongiiniin birisinin 6zellikleri
verilmistir. Buna gore bu evre asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Ovulasyon evresi
B) Korpus luteum evresi
C) Folikiil evresi

D) Menstruasyon evresi

10. Memelilerde embriyo gelisimi disi lireme sistemini olusturan yapilarin hangisinin
icerisinde gerceklesir?

A) Fallop borusu
B) Vajina

C) Yumurtalik
D) Rahim
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11.  Eseyli iireme ile eseysiz iliremenin diizenli olarak birbirini izlemesine
.................. denir. Asagida yazilanlardan hangisi bu tanimin karsiligidir?

A) Izogami
B) Partenogenez
C) Metagenez

D) Hermafroditizm

12. Asagida yazilanlardan hangisi insanin erkeginin ilireme sistemi ile ilgili bir organ
degildir?

A) Testis
B) Yumurtalik
C) Cowper bezi

D) Seminifer keseleri

13. Asagidaki ifadelerin hangisi yanligtir?

A) Memelilerde, dollenme sonrasi embriyoyu koruyan ve besleyen bir yap1 olan
plasenta gelisimi goriiliir.

B) Bira mayasi, bakteri, paramesyum gibi basit yapili canlilarda ¢ogunlukla eseysiz
tireme goriiliir.

C) Insanda yumurta ve spermin birleserek dollenmenin gerceklestigi organ rahimdir.

D) Giil bitkisi, hem disi hem erkek organa sahip oldugu i¢in hermafrodittir.

14. Asagidakilerden hangisi eseyli iiremenin bir 6zelligi degildir?

A) Yumurta ve sperm aracilifi ile iireme gerceklesir.
B) Tek bir ata hiicrenin viicudundan kendisine benzer canlilar olusur.
C) Yeni dolde ana ve babadan farkli olan kromozom kombinasyonlar1 olusur.

D) Gametler, mayoz boliinme sonucu olusur.
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15.  Asagidakilerden hangisi dig d6llenmenin 6zelliklerinden degildir?

A) Cok sayida gamet olusur.
B) Dollenme, suda gerceklesir.
C) Dollenme sansi azdir.

D) Gametlerin yok olma tehlikesi azdir.
16. Asagidakilerden hangisi haploit kromozomludur?

A) Yumurta
B) Yumurtalik
C) Testis

D) Endosperm
17. Asagidakilerden hangisi eseysiz liremeye 0zgii bir 6zelliktir?

A) Spor olusumu
B) Gamet olusumu
C) Mayoz boliinme
D) Tozlagma

18. Asagidakilerden hangisi kadinlarda iireme sistemi ile ilgili bir hormon degildir?

A) Ostrojen
B) Progesteron
C) Androjen
D) Oksitosin
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19. Asagidakilerden hangisi yanlis bir ifadedir?

A) Tozlasma sonrasi tohumu olusturan yapilar, embriyo, endosperm, tohum
kabugudur.

B) Endosperm yumurta ve sperm cekirdeginin birlesmesi sonucu olusur ve
tohumun beslenmesini saglar.

C) Pistil, disi organdir.

D) Sinerjit ve antipot hiicreler dollenmeye katilmazlar.
20. Asagida yazilan canlilardan hangisinde testisler viicut icerisinde bulunur?

A) Insan
B) Kurbaga
C) Kedi

D) Tavsan




